

CONCEPTOS EN BANCARROTA

La patología política de Europa obliga a pensar. No es de ahora el mal de Europa. El mal de Europa es, pues, anterior a la última guerra, pues esto no ha sido, en sus principios, como en sus efectos, otra cosa sino su manifestación más generalizada. Así lo dice M. Henry Berenguer, presidente de la Comisión senatorial francesa de Negocios Extranjeros.

Del próximo viaje del Jefe del Gobierno a Sevilla

El señor Martínez Barrio llegará el sábado 11, permaneciendo en ésta hasta el lunes por la noche, asistiendo a varios actos.

Paúl Painlevé



Sobre el ilustre político y matemático M. Painlevé que acaba de fallecer, dice M. Borel en un sentido artículo necrológico, en «Le Journal»:

POLITICA Y POLITICOS

Los políticos vienen teniendo mala Prensa. Son justos tantos reproches como se les hace desde los más diversos sectores? Diganos la verdad sin rodeos: ¿a los hombres que por vocación o por imperio de las circunstancias intervienen activamente en la política se les suele hacer víctimas propicias?

INFORMACION TELEFONICA NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

MADRID.—El gobernador de Segovia, señor Rubio Carrión, envió una carta a los periódicos locales manifestando que había cesado en su cargo y que se ausentaba de la capital.

El próximo domingo a las diez de la mañana se celebrará en el Cine Pardiñas un acto electoral socialista, en el que hablarán Trifón Gómez, Jiménez Asia y Julián Besteiro.

Barcelona 3.—La directiva de Acción Republicana en Cataluña ha asegurado que el señor Azáza ha aprobado la coalición del partido con Acción Republicana de Cataluña con los nacionalistas republicanos de la región y casi seguro que en esta coalición entran los grupos federales para luchar unidos en las elecciones.

CURIOSEANDO

Los balcones

Los balcones no han existido siempre. Su nombre proviene del griego «ballo», «yo lanzo», porque primitivamente eran tarrecillas, desde lo alto de las cuales se arrojaban las flechas sobre el enemigo.

Madrid 3.—Realizado el escrutinio de la antevotación celebrada durante el miércoles y jueves por las agrupaciones socialistas para cubrir los puestos vacantes en la candidatura de diputados a Cortes por Madrid, resultaron elegidos por mayoría de votos los siguientes:

Madrid 3.—Ampliando lo publicado sobre los sucesos ocurridos en este pueblo con motivo de la celebración de un mitin electoral, ya publicados, diremos que el incidente lo provocó un individuo llamado José Ruiz de Hermosa, que interrumpió a uno de los oradores, aludiendo a Casas Viejas.

Badajoz 3.—El ex diputado socialista señor Vidarte ha dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

Al entrar disparó sobre Gallardo, hiriéndolo en el vientre. Gallardo, al sentirse herido, disparó su escopeta contra el agresor, hiriéndolo también.

Barcelona 3.—La directiva de Acción Republicana en Cataluña ha asegurado que el señor Azáza ha aprobado la coalición del partido con Acción Republicana de Cataluña con los nacionalistas republicanos de la región y casi seguro que en esta coalición entran los grupos federales para luchar unidos en las elecciones.

París.—El famoso aviador norteamericano Lindbergh ha sido recibido hoy por el Presidente de la República.

Río Janeiro.—La Conferencia que trata de encontrar una solución al conflicto existente entre Perú y Colombia ha celebrado hoy una reunión privada.

La política de partidos continuará, porque es inevitable, porque es una batalla perfectamente legítima que se están librando dos escuelas opuestas, cuyos conceptos chocan diametralmente en cuanto a cómo debe moldearse el futuro de nuestra sociedad.

Los periódicos neoyorkinos sostienen que la lucha electoral constituye una cruzada nacional contra la mala administración en los Estados Unidos.

Zamora 3.—En el pueblo de Puga de Tallago, donde se proponía hablar en un mitin el señor Galarza, los vecinos lo recibieron tocando cencerros y dando vueltas. Algunos grupos pretendieron agredirlo y tuvo necesidad de refugiarse en una casa.

Jaén 3.—Por solidaridad con los obreros del ramo de la construcción se declaró ayer la huelga general, que transcurre pacífica.

La elección de Alcade de Nueva York será reñidísima

Nueva York 3.—Faltan dos semanas para la más grande batalla electoral que se recuerda en el Estado de Nueva York: la conquista del Ayuntamiento de la gran ciudad.

La campaña electoral prosigue con toda intensidad. Se presentarán tres partidos, uno de los cuales, el presidido por Mr. La Guardia, se propone demoler para siempre la clientela del Tammany Hall.

Los norteamericanos piensan que solamente una victoria de La Guardia podrá purificar la atmósfera de la gran metrópoli y llevarla al saneamiento abierto por la administración de Roosevelt.

La fuerza pública patrulla por la población y por las asueras, para impedir las coacciones.

NOTICIERO DEPORTIVO ¿Reaparece Urquiza?

En esas mareas de lesiones, en ese constante fluir y refluir de los jugadores del césped al botiquín y del botiquín al césped, suele estar la mayoría de las veces la clave de la línea de actuación de los equipos a través de las temporadas.

La del Betis ha comenzado bastante desigual. La marea de lesiones ha ido arrastrando, uno tras otro, varios de los elementos más necesarios al Club blanquiverde.

El equipo vendrá formado por Mijera, Ceballos, Gurruchaga, Hernández, Baragano, García, Sauti, Loredo, Telete, Ruiz y Pombo.

Esta clasificación sólo rezará, pues para los restantes equipos, y el multiplicador para el número de orden que obtengan éstos será de veinte en lugar de diez con miras a una mayor probabilidad a favor de los Clubs de elevados coeficientes físicos.

Estos ya se sabe que están establecidos de la siguiente forma: Unión Irún, 1; Alavés, 3; Athletic de Madrid, 12; Sporting, 24; Sevilla, 30; Murcia, 38; Comillas, 42; Celta, 50; Osasuna, 72; y Sabadell, 80.

La ordenación de menor a mayor resultante de sumar estos números al producto de multiplicar por veinte el número de orden obtenido en el actual torneo será la que se tenga en cuenta para el ascenso de los equipos que han de pasar a la primera división de Liga ampliada.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil al recibir a los periodistas les dijo que habían estado a cumplimentarle el secretario de la Junta provincial de Beneficencia y los alcaldes de Ronquillo y Sanlúcar la Mayor.

El gobernador de esta provincia ha anulado los contratos verbales de aparcería y arrendamiento y prohíbe sembrar los campos a sus legítimos poseedores, arrojándolos de ellos por medio de la Guardia civil.

Almería 3.—En Berja, y en la hacienda de Alcantique, Jerónimo López Yaldívar, acompañado de su hijo Juan, se dirigió al domicilio de Jerónimo Gallardo, que se encontraba cenando en unión de su familia.

El gobernador ha autorizado con un decreto a la Agrupación Obrera de Almansilla y Acción de Acción Popular en Cantillana y Benarrábin.

Por último, nos dio que había recibido la visita de don Ramón González Sicilia, del alcalde, señor La Bandera, y de una Comisión del pueblo de Real de la Jara, a quien dio cuenta de los continuados robos de bellotas que se cometen en el citado pueblo.

LA LUCHA ELECTORAL EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz 3.—El ex diputado socialista señor Vidarte ha dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

El gobernador de esta provincia ha anulado los contratos verbales de aparcería y arrendamiento y prohíbe sembrar los campos a sus legítimos poseedores, arrojándolos de ellos por medio de la Guardia civil.

Almería 3.—En Berja, y en la hacienda de Alcantique, Jerónimo López Yaldívar, acompañado de su hijo Juan, se dirigió al domicilio de Jerónimo Gallardo, que se encontraba cenando en unión de su familia.

El gobernador ha autorizado con un decreto a la Agrupación Obrera de Almansilla y Acción de Acción Popular en Cantillana y Benarrábin.

Por último, nos dio que había recibido la visita de don Ramón González Sicilia, del alcalde, señor La Bandera, y de una Comisión del pueblo de Real de la Jara, a quien dio cuenta de los continuados robos de bellotas que se cometen en el citado pueblo.

Incidencias de la campaña electoral

Zamora 3.—En el pueblo de Puga de Tallago, donde se proponía hablar en un mitin el señor Galarza, los vecinos lo recibieron tocando cencerros y dando vueltas. Algunos grupos pretendieron agredirlo y tuvo necesidad de refugiarse en una casa.

El conflicto obrero de Jaén

Jaén 3.—Por solidaridad con los obreros del ramo de la construcción se declaró ayer la huelga general, que transcurre pacífica.

Los otros lesionados del Betis

Las dificultades con que el entrenador bético tropieza para formar equipo no han disminuido.

EL LIBERAL hace veinticinco años

Ojeada retrospectiva

3 DE NOVIEMBRE 1908

Del cortijo «La Mariscal», del término de Jerez de la Frontera, telegrafaban que en la huerta situada en la Mesa de Asta había ocurrido un sensible accidente.

Un individuo llamado Francisco Rendón González, de 16 años, cogió por el cañón una escopeta con objeto de derribar el fruto de un árbol, con tan mala fortuna que se le disparó aquella, hirándole en un costado.

El juez de Jerez de la Frontera, señor Polo, que desde los primeros momentos acudió al lugar del suceso, dispuso el traslado del herido, que se encontraba en grave estado, al Hospital.

Con gran solemnidad se celebró en la Audiencia el acto de bendecir e inaugurar la sala destinada a Colegio de Procuradores de esta provincia.

Fue bendecida por el provisor de la Diócesis, señor Castillo. Terminada la ceremonia religiosa, se celebró Junta de gobierno, bajo la presidencia del señor Pozzi, levantándose acta de la sesión de la sala, que fué firmada por los presentes.

Los invitados pasaron a la sala del Colegio de Abogados, en la que se había preparado un «lunch» espléndido.

El decano del Colegio de Procuradores, don Torcuato Pérez, y con él sus compañeros, atendieron amablemente y obsequiaron al numeroso

público y a las autoridades que asistieron al acto.

En Valladolid fué encarcelado el presbítero don Pedro Ojalde con motivo de una demanda criminal presentada por el padre de una muchacha a quien aquél conquistó desde el confesionario, abusando de ella.

Además, su encarcelamiento fué motivado por otras reclamaciones hechas ante los tribunales eclesiásticos por la depravada vida que llevaba Ojalde.

Bebedor empedernido, el presbítero, con sus borracheras, a frecuentes escándalos; se dedicaba a perseguir a las jóvenes guapas, atreuyéndolas desde el confesionario a la sacristía. Y no paraba en esto su desenfrenada lascivia, pues se dedicaba con especial apeño a las casadas, cometiéndole toda clase de atropellos.

El Comité organizador de la Exposición de Zaragoza obsequió con un banquete al ilustre artista Sr. Querol, asistiendo a dicho acto, entre otras personalidades, el señor Paraiso, el alcalde, el gobernador, el rector de la Universidad, el señor Alba y numerosísimos invitados.

El señor Paraiso pronunció un breve discurso, expresando la gratitud de Zaragoza hacia el artista por la forma grandiosa con que había perpetuado los heroicos sitios.

El señor Querol contestó dando las gracias con un bello discurso. Los oradores fueron ovacionados.

INFORMACION POLITICA

PARTIDO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

Por la presente se cita a todos los presidentes de los diferentes distritos de la capital de este partido a una reunión con carácter de urgente el próximo domingo 5 de los corrientes, a las diez de la mañana, en nuestro centro social, José Gestoso, 6.

Siendo de trascendental importancia esta reunión, encarecemos a todos en general. Su asistencia a la misma con la puntualidad acostumbrada.

EL BLOQUE DE JUVENTUDES DE IZQUIERDA EN ACCION

«El Consejo Central de este bloque, que no descansa un momento en su impropia labor en beneficio de la República y de la candidatura representativa del espíritu popular; giró en la noche pasada una visita de inspección y organización a distintos pueblos de la provincia, comprobando de una manera eficiente y clara el acierto del bloque al intentar fielmente los anhelos y aspiraciones del pueblo andaluz e igualmente vio la repulsa concertada a los agrarios de casino y a los menajeres republicanos y compensación viva del agro andaluz con la candidatura de este bloque.

Aprovecha también esta nota informativa para poner en conocimiento de la opinión que en su candidatura figurará por razón ya conocida el actual ministro de Justicia, Botella Asensi, y el competente técnico de la tierra Pascual Carrión.

Por el pueblo, por Andalucía, por España y por la República, así como por su juventud, el bloque de Juventudes sigue en acción. — El Consejo Central.»

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

Deseara esta Juventud de intervenir de una manera directa, en la presente contienda electoral y de exponer en líneas generales la posición de esta Juventud en el presente momento político, se invita a todos los ciudadanos de Sevilla y se ruega a nuestros afiliados asistir al acto que en la Casa del Partido Republicano Radical, Sierpes, 52, celebrará esta Juventud el próximo domingo, día 5, a las seis y media de la tarde, y en la que intervendrán los correligionarios siguientes:

Mannel Parejo Moreno, que versará sobre el tema «La Juventud y la situación internacional».

Mannel León Fernández, sobre el problema universitario; y José Rodríguez Vargas, pro. idem de esta Juventud, sobre el tema «La Juventud republicana radical ante el presente momento político».

La asistencia de los afiliados es obligatoria, rogando la más puntual asistencia.

PARTIDO SOCIAL R. IBERICO

«Por la presente se cita a todos los afiliados a la Asamblea general extraordinaria, que tendrá lugar el sábado, día 7, a las nueve de la noche, en nuestro domicilio social, Sierpes número 11, principal, donde se dará a conocer la siguiente orden del día:

Altas y bajas. Aplacamientos de interventores. Posición del partido en la lucha electoral; y Presentación de candidatos.

Nota.—Se ruega a todos los filiados la más puntual asistencia, debido a los asuntos tan importantes a tratar.

A los Comités respectivos de la provincia se les participa que a la mayor brevedad manden las listas de sus interventores, y al mismo tiempo que surgen para el comité que por teléfono al número 27.346, que es el de los respectivos Comités nacional y provincial.

Por el Comité provincial.—El secretario de Relaciones, Vega Benavides.»

LA CAMPAÑA ELECTORAL DEL PARTIDO SOCIAL IBERICO

Se nos ruega la publicación de la siguiente referencia: «El partido Social Ibérico continúa con gran actividad su campaña de propaganda electoral, acompañado de los elementos de «La Tierra», que figuran en las candidaturas.

El domingo pasado se celebraron importantes actos en Gelves, Constantina y Aznalcollar, tomando parte en ellos Eugenio Serrano, Vega Benavides, Ezequiel Endérez, Carlos Cuerva y el director de «La Tierra», Cánovas Cervantes.

En estos tres actos hubo orden perfecto y un gran entusiasmo en la numerosa concurrencia de trabajadores.

El lunes se celebró otro importante en Dos Hermanas, al que asistieron más de dos mil campesinos. En él hablaron Cuerva, Endérez y Cánovas Cervantes.

En Lora del Río se verificó otro acto en el campo de fútbol, al que asistieron más de cuatro mil personas.

Eugenio Serrano, Cuerva, Endérez y el campesino de Lora Juan Leves Becerra despertaron el entusiasmo de los concurrentes, a quienes acompañaron en manifestación nutridísima hasta tomar el tren.

Ayer se celebraron actos social-ibéricos en Huelva y Castilleja del Campo, donde el redactor-jefe de «La Tierra», Eduardo de Guzmán, obtuvo una cariñosísima acogida.

—El próximo domingo tendrá efecto en el cñe de la Unión, del Cerro

del Aguila, a las diez de la mañana, un gran mitin de propaganda electoral, organizado por «La Tierra», de acuerdo con el Social Ibérico. Hablarán en este acto Carlos Cuerva, Eduardo de Guzmán, Ezequiel Endérez, Juan León y Domingo Navarro, que presidirá.

El mismo domingo por la noche, se verificará otro acto por estos mismos oradores en la plaza de toros de la Algabea.

ANTE LA PRETENDIDA RETIRADA DE LA JUVENTUD FEDERAL DEL BLOQUE DE IZQUIERDAS

«El Consejo central del bloque de Juventudes de izquierdas, conoce hoy las notas aparecidas en EL LIBERAL sobre la retirada de la Juventud federal del Consejo. Ante estas notas lanzadas con el sano objeto de desvirtuar la opinión pública, y restar la eficacia del bloque, pretendiéndole mermar su autoridad, sólo tenemos que advertir que las Juventudes que integran el mismo, están completamente disciplinadas con sus respectivos partidos; por la actitud suicida que adoptan ante los peligros que a la República se le presentan, y la opinión no debe dejarse engañar, ya que esperamos sucesivas notas de individuos influenciados por los respectivos partidos... partidos en infinidad de pedacitos que manejan en lugar de ideales populares, los ideales egoísticos, en firme rebeldía contra los políticos que se inspiran en viejas normas políticas, y presentada la ocasión de salvar la República con el prestigio de hombres, cuya historia republicana está limpia de toda mancha, no hemos de dejar pasar la oportunidad de hacer mostrar su repulsa al pueblo contra los caciques de la llamada política.

El Consejo central sigue en pie y unido.»

COALICION DE DERECHAS

Mitín en Olivares

Se nos ruega la publicación de la siguiente referencia: «En la tarde del jueves tuvo lugar en Olivares un mitin organizado por la coalición de las derechas.

Comenzó el acto con unas palabras de don Juan Ríos, de presentación de los oradores y de aliento para las fuerzas de derecha.

El señor Muñoz, de Acción Obrera de Sevilla, entona un canto a los obreros que murieron por defender sus ideales y expone el programa de reivindicaciones proletarias que defiende Acción Obrera.

Doña Ofelia Ochoa, de Acción Ciudadana de la mujer, después de agradecer a todos sus entusiasmos, defiende el programa de actuación de la mujer en estos momentos trascendentales, abogando por que la intervención de ésta en la lucha electoral que se acerca permita la resolución de los problemas pendientes.

Finalmente, el candidato de coalición de derechas, don José L. Illanes, elogia la labor de la mujer española en la vida pública de España, y excita a todos a saber defender sus ideales con toda energía hasta lograr el definitivo triunfo de las derechas españolas.

El acto transcurre en medio del mayor entusiasmo.»

RELOJES DE TODAS CLASES ARTICULOS PARA REGALOS PARAGUAS BARATISIMOS

Bazar Joyería

Harinas 15, y García de Vinuesa 34

Teatro Cervantes

La corta y lucida campaña que realiza en este teatro la compañía de Mercedes Prendes se desliza en medio de constantes éxitos.

Lo fué anoche muy grande la reposición de «Los hijos de la noche», que revistió caracteres de verdadera estrofe; gustó mucho la interesante obra y valió muchos aplausos a las huestes de la bellísima actriz.

Hoy se repite por la noche, representándose en el Vermont una obra de Muñoz Seca, de mucho éxito en Sevilla, «Te quiero, Pepe».

Nene se Resfría?

Trátesle mejor sin darle drogas. Frótlele VICKS VAPORUB

OBRA DE 2 MODOS A LA VEZ

NO MAS CANAS CABELLINA ESPINAR

Venta: Droguerías y perfumerías. Depósito exclusivo: JOSE BERNALDEZ. Encarnación 13

Oposiciones Auxiliares Hacienda

El día 15 del próximo noviembre se reanuda la preparación, con el competente Profesorado de anteriores convocatorias.

PENSION ESCOLAR.—San Pedro Mártir, 14.—SEVILLA.

Aviso a las damas

Ha quedado inaugurado el taller de alta costura, de Mr. Roy, moctino, Santa Ana, 14

NOTICIAS DEL MUNICIPIO

COMISIONES MUNICIPALES

La de Obras Públicas

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Obras Públicas, presidida por el señor Domínguez Alfaro y con la asistencia de los señores Lara Casnino y Vargas Canepa.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Ratificarse en el dictamen anteriormente emitido, proponiendo la aprobación de las bases para el concurso de estaciones de autobuses; supeditar la enajenación de la parcela sobrante en la calle Riego a determinadas circunstancias; aprobar la factura del servicio de carros prestado durante el mes de Septiembre último; idem diversos presupuestos para ejecutar reparaciones y otras mejoras en diversos locales escolares, así como para el amontonamiento y marquetinge en ellas instalados; que se autorice la desaparición de un bache en la casa número 48 de la calle Teodosio; proponer la aprobación de los proyectos redactados para la reforma del pavimento de las calles Verónica, Marteles y Medina, realizándose este último por administración y ofreciéndose la ejecución de los dos primeros a la Comisión Gestora de la Bolsa Municipal del Trabajo; aprobar la hoja de aprecio redactada para la expropiación de la parcela sobrante en Santa María de Gracia, 8, y el proyecto de ampliación del edificio destinado a Padrería Municipal, en la calle Voluntad.

La de Régimen Interior

También se ha reunido la de Régimen Interior, bajo la presidencia del señor Jiménez Pardo y con asistencia de los señores Romero Llorente y Vargas Canepa.

Acordó aprobar facturas por servicio de automóviles durante el mes de Octubre último; idem presupuesto para adquirir material eléctrico con destino a la Casa Consistorial y otras dependencias; idem pedidos para la imprenta municipal; adjudicar el suministro de material de escritorio para las tenencias de Alcaldía; idem para la sección de mecanografía; idem para la confección de carpetas especiales destinadas al Archivo; proponer la adquisición a don José Lafita de bustos simbólicos de la República, de que es autor, con destino a las tenencias de Alcaldía y oficinas municipales, y cajas de ficheros metálicos en el Archivo municipal.

Sepulturas vencidas

Vencido en 31 de Octubre último el plazo de arrendamiento por término de diez años en que fueron otorgadas las sepulturas de diversas clases que ocupan en el Cementerio Municipal de esta ciudad los cadáveres cuyos nombres figuran en las relaciones que se encuentran de manifiesto en el Negociado respectivo de la Secretaría municipal, de conformidad con lo prevenido en el vigente Reglamento para la custodia de documentos importantes en el Archivo municipal.

Régimen de Protección a las familias numerosas

Los beneficiarios de dicho régimen, Pedro Marín Sastre y Ricardo Sánchez Remis, cuyo actual domicilio se desconoce, pueden pasar por la Caja de Seguros Sociales, Reyes Católicos, 21, Sevilla, a hacer efectivos los socorros en metálico que les son concedidos.

LEA V. MARANA «EL LIBERAL» «EL LIBERAL» LEA USTED TODOS LOS DIAS

Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir SECCION DE SEVILLA

Trozo 2.º del Canal de Riego en la margen derecha del Guadalquivir entre el río Viar y la ribera de Huelva DESTAJO núm. 62

ANUNCIO

Se saca a concurso la ejecución, mediante destajo, de la explanación y obras de fábrica comprendidas entre los kilómetros 31.950,90, al kilómetro 32.630,54, perfiles 2.333 al 2.444.

El proyecto y pliego de condiciones facultativas del proyecto y especiales del destajo se encontrarán de manifiesto en las Oficinas de la Sección de Sevilla, Plaza de la Contratación, número 3, en donde podrán ser examinados por los interesados hasta la víspera inclusive del día fijado para la apertura de las proposiciones, a las horas hábiles de oficinas.

Para tomar parte en el concurso deberá depositarse previamente en la Caja de las Oficinas centrales de la Mancomunidad ó en la de la Sección de Sevilla la cantidad de 500,90 pesetas en concepto de fianza provisional; esta fianza habrá de constituirse en efectivo, devolviéndose a los concursantes que no resulten adjudicatarios.

La apertura de pliegos tendrá lugar ante notario el día 17 de Noviembre a las 12,30 horas, en las Oficinas centrales, calle Reyes Católicos número 25. El concurso versará principalmente sobre la baja que los concen santes obreras respect al presupuesto de la parte de obra que se destaja, que es de 66.090,29 pesetas; pero podrán presentarse ofertas de precios por unidad de obras, que no guarden todas la misma proporción con las del proyecto. Será considerada para la adjudicación la capacidad técnica y económica de los concursantes.

Las proposiciones, reintegradas con póliza de 450 pesetas, deberán ajustarse al modelo adjunto y tener entrada en el Negociado de Obras de las Oficinas centrales, calle Reyes Católicos número 25, ó en las de la Sección de Sevilla, Plaza de la Contratación, número 3, antes de las doce del día anterior al señalado para la apertura, bajo sobre que se corrigirá en esta forma: Destajo número 62 de la explanación y obras de fábrica entre los perfiles 2.333 y 2.444, comprendidos en el trozo segundo del Canal de Riego en la margen derecha del Guadalquivir, entre el río Viar y la ribera de Huelva.

En el reverso se escribirá de modo legible el nombre del concursante y su dirección. Si se envía por correo, deberá hacerse con la antelación necesaria para que tenga entrada dentro del plazo señalado y como valores declarados por el importe de pesetas correspondientes a la fianza provisional. En el sobre se incluirá, además de la proposición, el recibo de la Mancomunidad de haberse efectuado el depósito provisional y los justificantes de la capacidad técnica y económica del concursante.

El concurso podrá declararse desierto si adjudicarse discrecionalmente a quien ofrezca condiciones más ventajosas, a juicio de la Administración.

Los gastos de notario ó inserción de estos anuncios serán de cuenta del adjudicatario.

Si fuese licitador alguna cooperativa de trabajadores, a su proposición acompañará documento acreditativo de estar inscrita ó haber nacido su inscripción como cooperativa en el ministerio de Trabajo; y entonces, la fianza provisional que deberá constituir será de 140,25 pesetas, cuarta parte de la cantidad fijada con arreglo a lo dispuesto en el artículo 94 del Reglamento para la aplicación de la ley de cooperativas de 3 de Octubre de 1931 («Gacetas» de 7 de Julio y 21 de Octubre de 1931).

MODELO DE PROPOSICION

Don ..... vecino de ..... provincia de ..... con domicilio en ..... provincia de ..... calle ..... número ..... enterado de las condiciones y requisitos para la adjudicación del destajo número 62 de la explanación y obras de fábrica entre los perfiles 2.333 y 2.444, comprendidos en el trozo segundo del Canal de Riego en la margen derecha del Guadalquivir, entre el río Viar y la ribera de Huelva.

Se comprometo a ejecutar dichas obras con sujeción a los documentos que sirvan de base al destajo con una rebaja sobre los precios de ejecución material del mismo de ..... (en letra) por ciento. «Fecha y firma». La última parte podrá sustituirse de la forma siguiente:

«Se comprometo a ejecutar dichas obras con sujeción a los documentos que sirvan de base al destajo por los siguientes precios de las unidades de obra .....»

UNIDADES DE OBRA PRECIO EN LETRA EN CIFRA

FECHA Y FIRMA

A los inválidos residentes en Huelva

Para completar el Censo de Inválidos de la provincia, recibir instrucciones y fijar fecha de celebración para la Asamblea provincial, se encarece de todos los inválidos con residencia en Huelva y su provincia, se pongan en relación con el delegado provincial, Cándido Vaquero, domiciliado en Ramón y Cajal, 9, Huelva.

Los que no hubiesen enviado su adhesión a la Comisión por inválidos españoles, pueden dirigirse asimismo al citado delegado, acompañando los siguientes datos: Nombre y apellidos, edad, profesión, naturaleza, invalidez, residencia actual. Deben incluir un sello para respuesta.

El censo de la provincia se cerrará el día 10 de Noviembre próximo, no siendo incluidos los que posteriormente a dicha fecha lo soliciten.

El mejor CALZADO de Sevilla en el

Bazar Joyería

Diariamente NOVEDADES Precios sin competencia

Harinas, 15 y García de Vinuesa, 34

Vida Religiosa

La hermandad de la Santa Cruz y María Santísima del Rosario, establecida en su capilla propia de la Resolana, hoy calle Dos de Mayo, de esta ciudad, consagra, en unión de varios devotos, a su amantísima titular, la Santísima Virgen del Rosario, un solemne triduo, ante la augusta y real presencia de Jesús Sacramentado, en la capilla del antiguo Seminario (hoy residencia de los Misioneros hijos del Corazón de María), los días 3, 4 y 5 de Noviembre de 1933, a las seis de la tarde, siendo el orador sagrado un padre misionero, de esta ciudad.

El día 5 de Noviembre, en que la hermandad celebra la festividad de Nuestra Señora del Rosario, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar la función principal.

Escuela Francesa

CURSOS PARA ADULTOS

Los cursos para adultos se darán los lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez de la noche, empezando el viernes 3 de Noviembre.

Inscribirse en la ESCUELA FRANCESA ABADÉS, 41.

Coliseo España

SABADO 4 NOVIEMBRE

EL HOMBRE

LEON

EN ESPAÑOL

Un film Paramount

A las seis Vermut

Noche desde las 8,30

BUTACA DE PATIO 1,50

Reserve sus localidades

Societaria

A todos los trabajadores de la Unión Local de Sindicatos y obreros en general

Organizado por el Sindicato/ Unión de obreros metalúrgicos, Sindicato general de dependientes de bebidas y similares y Sindicato de obreros gasistas, se celebrará un grandioso mitin de afirmación y orientación sindical el domingo 5 del actual, a las diez de la mañana, en el sitio que oportunamente se designará, en el que tomarán parte los siguientes camaradas:

Francisco Fajardo, por los obreros del puerto.

Rosario Navarro, por el ramo del vestir.

Antonio Sans, por los obreros metalúrgicos.

José Itopero, por los obreros panaderos.

Carlos Núñez, por el Sindicato del Transporte.

Manuel Roldán, por la U. R. de Sindicatos.

José Carrión, obrero gasista, que presidirá.

Todos los trabajadores al mitin, por la apertura de la Unión Local de Sindicatos, por la vuelta a la cárcel de los obreros presos en el penal del Puerto de Santa María, por la amnistía, etc., etc.

Por la Comisión organizadora, el presidente del Sindicato de bebidas, Francisco Nieves.

Protestas

Los panaderos de Arhal han dirigido un telegrama al ministro de Justicia y al director del penal del Puerto de Santa María, protestando del régimen inhumano a que son sometidos los presos de dicho penal, no permitiéndoseles siquiera la lectura de la Prensa, pidiendo cesen tantas injusticias.

«TRAS LA MASCARA» será el drama de mayor emoción que estrenará el domingo TRIANA CINEMA

Letras de luto

Hoy ha tenido lugar en el cementerio de San Fernando el sepelio del cadáver de la respetable señora doña Aurora Vento Vélez-Bracho, viuda que fué de don Cristóbal Vilches Paradas y madre de nuestro estimado amigo el comerciante de esta plaza don Liborio Vilches.

A tan triste acto asistieron numerosos amigos de la familia de la finada, como igualmente numerosos comerciantes, para testimoniar su méramo por tan triste desgracia, al que unimos el nuestro, y en particular a sus hijos don Liborio y don José.

Trabajan en 7 segundos. Minúsculos a los socodidos de voltaje. «Record» de duración. Recomendados por 29 fabricantes de radio. Empleáelos en su aparato.

ARCTURUS

Las famosas válvulas azules para RADIO

Auto Electricidad S. A. Delegación Sur. España.—Urbano Blanes, Triana, 20. Sevilla. Barcelona, Madrid, Valencia, La Coruña, Palma de Mallorca.

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR

SERVICIO RAPIDO El buque a motor

Ayala Mendi

Saldrá de Sevilla el día 7, admitiendo carga los días 6 y 7, para los puertos de Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para informes a su consignatario, don Eladio R. de la Borbolla, Paseo de las Delicias, edificio del Hotel Cristina. Teléfonos 24.442 y 24.906.

Para preparar un AGUA ALCALINA DIGESTIVA

emplead la SAL VICHY - ETAT

VICHY ETAT

emplead la SAL VICHY - ETAT



“El Liberal” en Huelva

NOTAS DEL DIA

ANTE LA LUCHA ELECTORAL. —HOJAS Y PASQUINES.—CIRCULAR DEL GOBERNADOR A LOS ALCALDES. — PARA ALIVIAR LA CRISIS OBRERA EN LA SIERRA

Ya han empezado los pasquines y las hojas electorales.

Hay letreos a granel por las esquinas y hay hojas a millares en todos los sitios públicos.

Algunos de estos medios de propaganda—la pícaro pasión!—están redactados en términos violentos.

Y esto desagradado, naturalmente, a la masa neutra, que mira las cosas con serenidad.

La adhesión y las simpatías hay que captarlas con buenos programas y estímulos de superación.

Este es el supremo ideal que deben perseguir todas las organizaciones políticas.

Que las elecciones no se ganen con estridencias.

Se ganan con votos.

El gobernador civil ha dirigido una circular a los alcaldes de la provincia dándoles instrucciones referentes a la propaganda electoral, que se hará con toda libertad, siempre que se desarrolle dentro de las normas legales.

En la sesión municipal de esta noche se dará cuenta de una moción de la Alcaldía sobre rotulación de calles.

Además de la rotulación, sería muy conveniente se rectificara la numeración de casas.

Que hay salidas—de la Ribada, por ejemplo, donde vive el alcalde—cuya numeración empieza por los dos extremos. Más claro: en la calle de la Ribada hay dos números uno, dos «dos», dos «tres», dos «cuatro», etc.

¿Quiéren ustedes más «dos»? ¿Que hablen, si no, los «carteros».

Organizada por la F. U. E., da esta tarde una conferencia en el Gran Teatro el catedrático don Anselmo Trejo.

Desarrollará el tema «Juventud, generaciones y vidas».

Por la señora doña María Luisa Flores, y para su hijo, don Antonio Olaya Flores, ha sido pedida en Moguer la mano de la bella señorita Luisa Sánchez Guerrero.

La boda se celebrará en brevo.

El próximo domingo jugarán en el campo del Velódromo partido de campeonato el Huelva y el Riotinto Balompí.

—Ha sido prorrogado hasta el día 10 del actual el plazo para la adquisición voluntaria de cédulas personales.

—De segunda convocatoria celebrará esta noche sesión ordinaria el Ayuntamiento.

—Se ha dispuesto por el ministro de Obras públicas se ejecuten por administración los trozos 11 y 12 de la carretera de Ayamonte a Aracena, para aliviar la crisis obrera que se siente en algunos pueblos de la Sierra.

—A expensas de la Diputación provincial, y de acuerdo con la Alcaldía, los acogidos en el Asilo nocturno municipal, antes de retirarse a descansar, podrán tomar una taza de café y un bollo con manteca.

—Aplaudimos este humanitario acuerdo.

—Llegó de La Palma nuestro estimado amigo el industrial don Juan Sorjano Luengo.

—Regresó de Aracena el candidato socialista don Amós Sabrás Guerra.

—Se halla en ésta, procedente de Mowser, don Manuel Burgos Domínguez.

—En Isla Cristina han contraído matrimonio don Casimiro Berni de Virella y la bella señorita Carmen Miravent Corbero.

—Fueron padrinos por don José Román Ferrer, padre del novio, y doña Carmen Miravent, tía de la novia.

—El acto se celebró en familia.

—Pepe de la Ribada.

SOCIEDAD

En Jerez de la Frontera se ha celebrado la boda de la señorita María Rosa Bohórquez Domínguez con el ingeniero don Juan Camacho y García de Ledesma, hijo de los condes de Morphi.

Se encuentra restablecida de la enfermedad sufrida la marquesa de Sanfú Fe.

Marchó a Madrid don Trinidad Delgado de Cisneros.

Continúa enfermo don Manuel de la Calzada.

La fuga del Sr. March

Un telegrama de los oficiales de Prisiones afectos a la plantilla de Sevilla

Los funcionarios del Cuerpo de Prisiones que prestan sus servicios en Sevilla han dirigido el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros, ministro de Justicia y director general de Prisiones:

«Oficiales prisión sevillana, ante escandalosa fuga Juan March, comentada Prensa desfavorablemente para Cuerpo pertenecen, protestan enérgicamente cualquier ligero juicio, suplicando V. E. exija máxima responsabilidad funcionarios cualquier categoría que, con censurable conducta, hayan puesto entredicho prestigio Cuerpo, extremando de antemano benignidad responsables negligencia excusable»

Concurso de ingenio

La frase premiada en el concurso abierto por la casa Chaves es:

¿QUE HACE USTED QUE NO COMPRA UN RADIO CHAVES?

Autor: Don Antonio Ortiz, de Sevilla.

T. S. H.

Programa para hoy sábado 4.

De ocho y media a nueve y diez de la mañana, dos ediciones del diario hablado de Unión Radio «La Palabra». Información general.

Sobremesa, de dos a tres, programa variado, flamenco.

Noche, de nueve a once, fragmentos de la zarzuela del maestro Guerrero, «Martirios».

Cotización de aceites y boletín meteorológico.

Algunos números de la zarzuela del maestro Guerrero, «Los Gavilanes».

A las diez y media, suplemento del diario hablado de Unión Radio «La Palabra». Información general.

Segunda parte.—Flamenco.

Nota.—A las diez de la noche, el señor Del Rey Caballero dará ante nuestro micrófono la segunda charla de la serie que titula «Pantalla semanal del mundo».

Letras de luto

Ayer dejó de existir en ésta el que fue en vida estimado y particular amigo nuestro don Luis Vázquez Sanaoavá, jefe de fabricación de La Cartuja.

Era el finado persona gratísima, de esmerada educación y bellísimas prendas personales, que se captaba desde el primer momento la amistad y las simpatías de cuantas personas le concian y trataban.

Su vida laboriosa, dedicada por entero al trabajo, es un exponente del hombre trabajador y laborioso, y de su paso entre nosotros deja un recuerdo inextinguible, especialmente entre sus jefes, amigos y compañeros.

A su viuda, doña María Rautenstrauch; hijos, don Luis, doña Clara, doña Matilde, doña María, doña Antonia y doña Luisa, enviamos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que en estos momentos lloran.

Ayer ha dejado de existir en nuestra ciudad doña Francisca González Muñoz (q. e. p. d.), esposa del oficial de la Marina mercante don Fernando Bayón Soriano.

Al señor Bayón y al padre de la finada, el conocido agente comercial don Vicente González Rico, enviamos nuestro pésame.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

COMUNICADOS POLITICOS

DEL INCIDENTE EN LA CAMPANA

Una protesta de la Unión local de Sindicatos

Dirigido a todos los Sindicatos y secciones afiliadas a la U. L. S., a las organizaciones simpatizantes y a las obreras en general, nos envía un escrito el Comité local de la Unión local de Sindicatos, en el que, en términos de gran energía, da cuenta de la agresión de que fue víctima en la Campaña el presidente de la sección de camionistas del Sindicato de transportes afecto a la citada Unión local, Juan Nogales.

Según se dice en el referido escrito, la agresión fue llevada a efecto por elementos fascistas que repararon un manifiesto provocativo para los obreros, y cuando el agredido lo comentaba con un grupo de obreros, cayeron sobre él, golpeándolo con porras y pistolas.

Formula su enérgica protesta por lo sucedido, excitando el celo de las autoridades para evitar su repetición y para que sean detenidos los autores de la agresión a Juan Nogales, invitando a todos los afiliados y simpatizantes a que visiten al herido, que se encuentra en la sala del Cardenal del Hospital, para de este modo solidarizarse con el compañero agredido.

También invita a todas las organizaciones para que hagan pública su protesta y repulsa por lo ocurrido.

PARTIDO SOCIAL IBERICO

Mañana domingo se celebrarán los siguientes mítines de propaganda electoral:

Uno en Sevilla, a las diez de la mañana, en el cine Unión, del Cerro del Águila, donde harán uso de la palabra Ezequiel Endériz, redactor de «La Tierra»; Juan León Becerra, campesino de Lora del Río; Eduardo de Guzmán, redactor jefe del periódico periódico popular, y Carlos Cuedra, secretario general del partido. Presidirá Domingo Navarro, secretario de Asistencia Social.

Otro en la Rinconada, a las seis de la tarde, en el Corral de Santas, a cargo de Vega Benavides secretario de Relaciones del Comité provincial; Eduardo de Guzmán, redactor jefe de «La Tierra», y Carlos Cuedra, secretario general del Comité regional.

Y un tercero en la Aljaba, a las ocho y media de la noche, en «La Taurina», donde hablarán Ezequiel

Endériz, Eduardo de Guzmán, Carlos Cuedra y Cánovas Cervantes. Ayer viernes tuvo lugar un acto de propaganda electoral de este partido en el vecino pueblo de Almensilla, en el que tomaron parte Salomé Medina, Eduardo de Guzmán, Ezequiel Endériz y Carlos Cuedra. Todos los oradores en sus discursos versaron sobre el programa del partido y la responsabilidad que conlleva el propietario en estos momentos históricos ante la posible avalancha de la reacción que propugna un período de tiranía y opresión.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE

En Asamblea celebrada por este partido R. R. S. I. el día 31 del pasado mes de Octubre, se acordó: Casos para diputados de partidos de izquierda republicana, en unión de los socialistas, apoyar a estos últimos en la capital y que se continúen las negociaciones por la Comisión gestora provincial para ir a las elecciones coaligadas con los partidos Acción Republicana, federal y socialista.

PARTIDO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

Se cita a todos los correligionarios para la Asamblea extraordinaria que ha de tener lugar mañana domingo, en el Centro social, José Gestoso, 6, a las diez y media en primera citación y a las once en segunda, para ultimar la candidatura que ha de luchar en la próxima contienda electoral.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL (Agrupación de Sevilla)

Se comunica a todos los afiliados que esta agrupación celebrará Asamblea general extraordinaria mañana domingo, a las diez de la mañana en primera citación y diez y media en segunda, en el Centro obrero de la calle Trajano 16. Orden del día: Asuntos electorales.

En el mismo día, y de cinco a ocho de la tarde y diez y doce de la noche, se verificará la elección de candidatos por circunscripción.

Durante estas horas deben todos los afiliados que estén de acuerdo con lo que marca el Reglamento del partido, en cuanto a cotización, acudir a depositar su voto.

CRONICA DE SUCESOS

Un servicio de la Guardia civil La Guardia civil del puesto de Miraflores ha detenido a Francisco Vera Vera, de 31 años de edad y natural de Santa Ojalá, y a Lázaro Augusto Juan, de 28 años, paragués, autores del robo de cuatro ruedas, con sus cubiertas y cámaras correspondientes, de un automóvil de la propiedad de don Luis del Amo, que se encontraba abandonado en la carretera de Aracena, término de Valdeletores, a consecuencia de un accidente automovilístico.

Los autores del robo, que llegaron a Sevilla días pasados, vendieron dos cubiertas a un industrial establecido en la calle Venera.

El material intervenido, así como los dos individuos participantes en el hecho, han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

El servicio ha sido realizado por el sargento del citado puesto, señor Guardado, en unión de los guardias Franco Moreno y Valero Domínguez.

Detenido por romper la luna de un escaparate

Los guardias de Asalto de servicio en la calle Sierpes detuvieron anoche al vecino de la barriada de Amate, en la calle 68, Francisco Martínez Bueno, de 57 años, que en estado de embriaguez partió la luna del escaparate de un establecimiento de muebles de la calle Sierpes, valorada en 500 pesetas.

Una denuncia

En la Comisaría denunció don Ignacio Martínez Martínez que encontrándose en un teatro rotó la falta de una cartera donde guardaba cien pesetas y documentos, ignorando si se trata de un robo o simplemente de una pérdida.

La brigadilla del cuartel de la Macarena

La brigadilla de las órdenes del comandante del puesto de la Guardia civil de la Macarena practicó en el día de ayer los siguientes servicios:

Detención de Manuel Beldán Muñoz y Francisco Berlanga Fernández, a los que se les intervinieron una pistola sin documentación; rescate de una caballería procedente de robo, en el barrio de Lante, y detención del poseedor de la misma Antonio Terro Carrero; rescate de ropas por valor de mil

quinientas pesetas procedentes de robo cometido en la calle Busto Maestre, y detención de Francisco Rosado Torres, Antonio Pérez Pérez, José Gracia Reyes y Juan Ríos Pereira, autores de diversos robos de ganado.

Una agresión

Cuando regresaban a su domicilio, después de haber prestado sus servicios en el Centro electoral del barrio de Nervión, dos jóvenes afiliados al partido de Acción Republicana, fueron sorprendidos en las cercanías del Matadero por un grupo de individuos que les golpearon fuertemente con palos y piedras.

Uno de los jóvenes llamado Justo Luis Ramos y Feria resultó con varias heridas contusas en la cabeza y manos, de pronóstico reservado, de las que fue curado en la casa de socorro del Prado de San Sebastián.

El otro joven, que también parece que resultó herido, se dio a la fuga.

Del hecho se dio cuenta a la Comisaría de Vigilancia.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir SECCION DE SEVILLA Trozo 2.º del Canal de Riego en la margen derecha del Guadalquivir entre el río Viar y la ribera de Huelva DESTAJO núm. 63

ANUNCIO Se saca a concurso la ejecución, mediante destajo, de la explanación y obras de fábrica comprendidas entre los kilómetros 32.630,54 al kilómetro 33.632,07, perfiles 2.444 a 2.574. El proyecto y pliego de condiciones facultativas del proyecto y especiales del destajo se encontrarán de manifiesto en las Oficinas de la Sección de Sevilla, Plaza de la Contratación, número 3, en donde podrán ser examinados por los interesados hasta la víspera inclusive del día fijado para la apertura de las proposiciones, a las horas hábiles de oficinas. Para tomar parte en el concurso deberá depositarse previamente en la Caja de las Oficinas centrales de la Mancomunidad o en la de la Sección de Sevilla la cantidad de 485,04 pesetas en concepto de fianza provisional; esta fianza habrá de constituirse en efectivo, devolviéndose a los concursantes que no resulten adjudicatarios. La apertura de pliegos tendrá lugar antes de las 17 de Noviembre, a las trece horas, en las Oficinas centrales, calle Reyes Católicos número 25. El concurso versará principalmente sobre la baja que los concursantes ofrezcan respecto al presupuesto de la parte de obra que se destaja, que es de 48.504,93 pesetas; pero podrán presentarse ofertas de precios por unidad de obras, que no guarden todas las mismas proporciones con las del proyecto. Será considerada para la adjudicación la capacidad técnica y económica de los concursantes. Las proposiciones, reintegradas con póliza de 450 pesetas, deberán ajustarse al modelo adjunto y tener entrada en el Negociado de Obras de las Oficinas centrales, calle Reyes Católicos número 25, en las de la mañana de Sevilla, Plaza de la Contratación, número 3, antes de las doce del día anterior al señalado para la apertura, bajo sobre que se dirigirá en esta forma: Destajo número 63 de la explanación y obras de fábrica entre los perfiles 2.444 y 2.574, comprendidos en el trozo segundo del Canal de Riego en la margen derecha del Guadalquivir, entre el río Viar y la ribera de Huelva. En el reverso se escribirá de modo legible el nombre del concursante y su dirección. Si se envía por correo, deberá hacerse con la antelación necesaria para que tenga entrada dentro del plazo señalado y como valores declarados por el importe de pesetas correspondientes a la fianza provisional. En el sobre se incluirá, además de la proposición, el recibo de la Mancomunidad de haberse efectuado el depósito provisional y los justificantes de la capacidad técnica y económica del concursante. El concurso podrá declararse desierto o adjudicarse discrecionalmente, a quien ofrezca condiciones más ventajosas, a juicio de la Administración. Los gastos de notario e inserción de estos anuncios serán de cuenta del adjudicatario. Si fuese licitador alguna cooperativa de trabajadores, a su proposición acompañará documento acreditativo de estar inscrita o haber pedido su inscripción como cooperativa en el Ministerio de Trabajo; y entonces, la fianza provisional que deberá constituirse será de 121,50 pesetas, cuarta parte de la cantidad fijada con arreglo a lo dispuesto en el artículo 94 del Reglamento para la aplicación de la ley de cooperativas de 2 de Octubre de 1931 («Gacetas» de 7 de Julio y 21 de Octubre de 1931).

Societaria

Sociedad La Unión (U. G. T.)—Empresarios de espectáculos públicos

Junta general ordinaria el día 5, a las diez de la mañana, en primera citación, y a las diez y media, en segunda.

Orden del día: Lectura del acta anterior. Correspondencia. Lectura y aprobación de cuentas. Elección de nueva Junta directiva.

Sindicato único del ramo de alimentación (C. N. T.)

En la noche del día 2 se celebró la reunión constitutiva de la sección de dependientes de bebidas, afleca a la U. N. T.

El reglamento del Sindicato de la alimentación, al cual pertenecen, fue aprobado por unanimidad. Se nombró la Junta de sección, que recae los cargos en los siguientes compañeros: secretario primero, Félix Fernández; secretario de actas, Eugenio Sanz; y secretario contador, Manuel Postigo.

Después los compañeros Reina, Méndez y otros dieron a conocer la importancia que en sí tiene para los reunidos el desprenderse del tutelaje político, y después de la una de la madrugada se dio la reunión por terminada.

Todo aquel que lo desee puede pasarse por esta secretaría, de diez a una de la mañana y de nueve a once de la noche, para engrosar las listas de este Sindicato.

Asociación de Amigos de la Unión Soviética

La Asociación de Amigos de la Unión Soviética (sección de Sevilla) se propone solemnizar el XVI aniversario de la constitución de los Soviets rusos con un acto en el Cine Esperanza el martes 7, a las ocho y media de la noche. El acto consistirá en la proyección de la película «Tempestad en el Asia» y en la intervención de los delegados sevillanos que fueron al país de los Soviets, Adame Martín, Rego y Laguna, que hablarán de sus impresiones de la nueva vida soviética. Los intervalos serán amenizados por canciones y música rusa. Las invitaciones se recogerán en el local de dicha Asociación, Arfe, 2, principal, de siete a nueve de la noche; en los Sindicatos Heliotropo, 8 y Arenal, 1, y en la contaduría del Cine Esperanza el día del acto.

NOTICIAS

Regresaron anoche en el rápido de Madrid don Fernando Solís Atienza, hijo de los marqueses de Valencia; don Joaquín Benjumea Burín y don Emilio García Junco Ribera y familia.

El pasado día 29 dió a luz un hermoso niño, la simpática señora doña Trinidad Ruiz de Alda, esposa de nuestro querido amigo el auxiliar en medicina y cirugía, don Miguel Puerto Salas.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de un perfecto estado de salud.

Llegaron en el rápido de Barcelona don Alfonso Pumar Cuartero, doña Carmen Bienzobas, para pasar una temporada en Sevilla, con sus hermanos, los señores Pumar Cuartero, abogado 6 interventor del Estado en la Compañía M. Z. A. en esta capital.

Resumen de las obras consultadas durante el mes de Octubre de 1933, en la biblioteca pública de la Sociedad Económica de Amigos del País:

De Literatura, 96; de Artes, 55; de Ciencias, 66; de Historia, 24; de Derecho y Legislación, 146; de Medicina, 8; de Comercio, 7; de Religión, 2; de Poligrafía, 47. Total, 451.

Lectores, 436. Libros de texto, 102.

Horas de lectura: De once de la mañana a cuatro de la tarde.

Asociación de Amigos del Instituto-Escuela de Sevilla

Se convoca por la presente a todos los señores socios y simpatizantes a la reunión que se ha de celebrar a continuación de la de padres de familia, en el domicilio social, Instituto-Escuela, Plaza de Villasís, 6, a las siete de la tarde, el próximo lunes día 6. Se ruega la puntual asistencia.

El secretario, Alberto Menéndez Catraín.

Mercado acéltoro sevillano. Información diaria

Acéite corriente, bueno, base tres grados de acidez, de 66 a 66 y medio reales la arroba, de once y medio kilos.

En Escacena del Campo ha dado a luz un hermoso niño la joven esposa del torero cómico José Martínez (Chispa).

Tanto la madre como el nuevo hijo se encuentran en buen estado de salud.

Gorsés y fajas, sólo a la medida y de todos precios, Casa Santana, Francos, 28.

**VÍAS URINARIAS  
IMPUREZAS DE LA SANGRE  
DEBILIDAD NERVIOSA**

Basta de sufrir indolentemente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

**MEDICAMENTOS DEL DR. SOIVRÉ**

**Vías urinarias:** Hemorragia (purgacional), en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, etc., del hombre y vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujo, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. Venta: 6'00 pías. caja.

**Impurezas de la sangre:** Sífilis (variosas), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas, caries, etc.), enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la remueven, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y rosada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta: 6'00 pías. frasco.

**Debilidad nerviosa:** Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea, (perdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigo, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grasas potenciales del Dr. Soivré. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso. Indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (vicios sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. Venta: 6'00 pías. frasco.

VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA, PORTUGAL Y AMÉRICA

Nota.—Cada uno de los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigidos y enviados 6'00 pías. en sellos para el franqueo a Oficinas Laboratorio Soivré, calle Ter, 16, teléfono 564 S. N. Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

Dr. Bengué, 16, Rue Ballu, Paris.

**BAUME BENGUE**

Curación radical de

**GOTA - REUMATISMOS  
NEURALGIAS**

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Mantenga su organismo en un estado perfecto de salud y virilidad.

Tome el

Jarabe del Profesor

**Ernesto PAGLIANO**

de Nápoles (Calata S. Marco, 4)

Depurativo infalible contra todas las enfermedades de la Sangre, Hígado, Estómago, Intestinos y las propias de la mujer. Cura el estreñimiento, reeduca el intestino.

Líquido - Polvos - Comprimidos

Agentes para España: J. URIACH y C. S. A. Bruch, 49-Barcelona

**ERNESTO PAGLIANO**

IMPORTANTE.—¿Ha probado usted el «PANPAGLIANO»? Es la nueva forma de preparación del verdadero Jarabe del Prof. ERNESTO PAGLIANO, convertida en un líquido limpio, de buen gusto e indoloro. Frasco para una dosis, una peseta.

**Los pequeños deben estar alegres**

Quando note en ellos malhumor ó tristeza, generalmente es debido á un desarreglo intestinal, acuda en seguida á un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso no olvide que el más eficaz y agradable de todos es el aceite de Ricino «Golos». Envasado en un lindo vasito de cristal.

**Sotol**

SABOR NARANJA

**TOS  
CATARROS  
BRONQUITIS**

**Solución Pautauberge**

RAYOS X Enfermedades del estómago e intestinos. Dr. CAMILO MURILLO. Bailén, 17. Teléf. 23.130. Consulta a las tres.

**AVISO**

La Junta clasificadora del gremio de quincalla fina cita á sus agremiados á la junta de agraves que ha de celebrarse el día 16 del corriente, á las 17, en el salón de actos de la Cámara de Comercio, con entrada por la carretera nueva entre Ecija, La Luisiana, Carmona y Sevilla.

Salidas de Sevilla para Ecija, ocho mañana y seis tarde.

Salidas de Ecija para Sevilla, siete mañana y 4'30 de la tarde.

Oficinas y paradas: Sevilla, Plaza Nueva, 6. Teléfono 24.493. Ecija, Teñán, 18. Teléfono 183.

**NACIONAL  
PIRELLI**

HA REBAJADO SUS TARIFAS HASTA UN

**VEINTE POR CIENTO**

y durante el mes de Noviembre venderá un juego completo (CUBIERTA Y CAMARA DE AIRE) al mismo precio de una cubierta, lo que equivale a entregar una

**CAMARA  
GRATIS**

Esta concesión se aplica a todos los tipos y medidas de neumáticos.

**Indicador económico**

**MEDICOS**

Venéreo, sífilis, males secretos, orina, piel, malaria. Dr. Obaio, especialista. Mata, 14.

Afecciones venéreas, orina. Consulta, 1. Económica, 8 noche. Joaquín Guichot, 16. Doctor Cubiles.

**ARRIENDOS**

Almacenes se arriendan desde 1'50, detrás de la Trinidad. Viuda de Holgado.

Arriendo almacenes. Razón, San Pedro Martir, 11.

Arriendo partido 55 pesetas. Razón Sol, 120.

Arriendo habitaciones. Razón, Fabó, 10.

Arriendo piso, 85 pesetas. Razón, Agullas, 25.

Piso, Baños, 33.

Principal amplio 75 pesetas. Lictores, 19.

Pisos baratos, Torreblanca, 20; Lista, 13. Razón, Castellar, 17.

Bajo económico y segundo, cinco habitaciones, Buen Viaje, 13.

Pasaje Amores, pisos. Razón, Amargura, 14.

Pisos. Correduría, 31.

Se arrienda solón, recreo, repostería, tertulia de estudiantes. Martín Viñal, 8.

**VENTAS**

Almoneda, gran ocasión, muebles nuevos. Avenida Estación Cádiz número 5. De 3 á 4.

Camioneta B 14, Citroen, propia para reparto. Matienzo, 9.

Almoneda se hace de ropas, camas, cuadros, otros efectos. Mateos Gago 46, segundo, derecha.

—mas acreditadas, sólo en casa de Chaves. Exposición de los últimos modelos radio. Facilidades pago. Philips, Telefunken. Avenida Libertad, 62.

Preservativos «La Inglesa» los encontrará en Olavide, 12. Esta casa es Sucursal de «La Inglesa» de San Eloy, 30, hoy Valencia. Clase especial, propaganda, 1,50 docena. ¿Dónde? En «La Inglesa». Envíos con toda reserva.

Zapatillas de abrigo. Las mejores y más baratas. Castellar, 13.

Vendo espejos, tocadores de marmolista y enseres de albrería. Farmacia de San Lorenzo.

Máquina Singer, bobina central 35 duros. Miguel Cid, 27.

Vendo por ausentarme coche americano, dos puertas, perfecto estado. Razón, Antonia Díaz, 11, primern.

Vendo gabinete, perchero, varios muebles. Avenida Libertad, 27.

Máquina Singer, bobina central. San Luis, 45.

**OFERTAS**

Atusado, plateado, dorado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440.

Traspaso no poder atender comestibles, bebidas, facilidades. Razón, Torreblanca, 14. José Ordóñez.

Traspaso tortería. Plaza de la Encarnación número 4.

Cuotas militares. Antecedentes penales. Habilitación pasivos. Miguel Escámez, Albareda, 64.

Traspaso local con vivienda, renta económica. Francos, 16.

Gabinete practicante.— Aplicación de inyecciones y curaciones á precios económicos, de 3 á 9 noche. Valencia 40, pral.

Clinica Dental. 15, San Pedro, 15. Jiménez.

Ortografía, contabilidad, taquimecanografía, idiomas Siete Revueltas, 1.

Consultorio Vendrón-Sifilico. Análisis de sangre. Fimosis. A. Bermejo. Trajano, 24. Consulta 2 á 4. Económica 6 á 8.

Profesor alemán, lecciones particulares Aguiar, 5, duplicado, principal derecha.

Pagamos bien facilísimos trabajos escritura y otros en horas libres, ganando 300 pesetas mensuales. Informes. Apartado 10.079. Madrid.

**DEMANDAS**

Hacen falta aprendizas y aprendiz de sastrer adelantado Corral del Rey, 7.

Deseados para matrimonio joven vivienda dos ó tres habitaciones, cocina, próximo Catedral. Oferta por escrito Adriano, 34.

**HUESPEDES**

Dormir ó pensión. Sierras, 110.

Inmejorable pensión estable, 3,50. Gallos, 5.

Huéspedes en familia. Rivero, 7, segundo.

Estables en familia. La rafia 2.

Habitación amueblada casa particular. Razón. Jimios 32.

Estable en familia. Baños, 33.

Admito único huésped. Razón, Hermando Colón, 4.

Camas económicas. Galea, 25.

Dormir ó pensión, señoras. Santas Patronas, 40.

Habitaciones amuebladas. Aduana.

Estable dormir. Duque Cornejo, 9.

Estables. Aduana, 30.

**COMPRE**

**AIGLON**

**AUTO-OIL**

**AHORRA TIEMPO DINERO Y REPARACIONES**

El LIBERAL es el periódico mejor informado

TEMPERATURA

Table with 2 columns: Temperature type (Máxima al sol, a la sombra, Mínima) and values (00,0, 21,6, 7,8).

El Liberal

SANTOS DE HOY

San Carlos Borromeo, ob.

JUBILEO.—Iglesia de San Alberto.

MADRID

EN EL CONSEJO DE AYER SE APROBARON LAS BASES RELATIVAS A LAS ELECCIONES

Madrid 3.—Durante la entrevista celebrada por los periodistas con el señor Martínez Barrio, relacionada con la fuga del señor March, uno de los reporteros preguntó al jefe del Gobierno:—¿Puede usted darnos la candidatura por Madrid?

—Yo no me ocupo de nada de eso. Es asunto que lleva el señor Lerroux y que yo supongo que, debiendo salir mañana de Madrid, lo dejará arreglado. Pueden ustedes verlo, si quieren.

—¿Dónde va el señor Lerroux?

—A Murcia y Cartagena.

También dijo el señor Martínez Barrio que el ministro de la Gobernación le había comunicado que seguían las gestiones para encontrar una solución a la huelga del ramo de la construcción.

—Y de la huelga de uso y vestido para los lunes?

—El ministro de Trabajo—respondió—nos ha dado cuenta en el Consejo de las líneas generales de unas disposiciones ministeriales en relación con ese problema, que han sido aprobadas por el Gobierno y que supongo se harán públicas mañana lo más tarde. Pueden ustedes ver al ministro de Trabajo esta noche ó mañana.

—¿Se ha tratado en el Consejo de las disposiciones del ministro de la Gobernación sobre elecciones?

—Sí, y han sido aprobadas las bases de esas disposiciones que desarrollará el señor Rico Avelló y traerá ya redactadas al Consejo del martes.

—¿Puede usted darnos algunos detalles de ellas?

—No. Es cosa del ministro de la Gobernación. Son normas que quizás perjudiquen en algunas partes a algunos partidos y lo beneficiará desde luego en otras. De lo que se trata es de que se emita el voto con absoluta y plena libertad.

EL MINISTRO DE TRABAJO ESPERA QUE SE SOLUCIONE EL CONFLICTO DE USO Y VESTIDO CON LAS BASES APROBADAS EN CONSEJO

Madrid 3.—El ministro de Trabajo, interrogado por los informados, dijo que, en efecto, él había presentado al Gobierno unas bases para solucionar el conflicto de uso y vestido, que fueron aprobadas.

Ahora bien—agregó—; hasta mañana por la tarde no podré facilitar una nota explicativa a la Prensa.

El domingo por la mañana aparecerán en la «Gaceta» las bases aprobadas por el Consejo.

—¿Tiene usted esperanza—se le preguntó—de que esas bases terminen con el conflicto?

—Sí, porque si no no las daría. Son el producto de un detenido estudio y supongo que serán bien recibidas.

Respecto a la huelga del ramo de la construcción, dijo que no había noticia nueva, y que no se atrevía a anticipar una impresión porque estos problemas son muy delicados, y hacer juicio anticipado puede ser perjudicial para la solución definitiva.

La estancia del Presidente de la República en Marruecos

Alcázarquivir 3.—A las once de la mañana llegó el Presidente de la República acompañado del ministro de la Guerra y sus respectivos séculos.

El señor Alcalá Zamora, después de los saludos de rigor con las autoridades y notables, presenció el desfile de las fuerzas militares que guardaban aquella plaza.

También desfilaron ante S. E. cincuenta mil caballos con sus respectivos jefes.

Más tarde se celebró en el Consulado de España una recepción, que resultó brillantísima.

El Presidente, a continuación, visitó el cuartel de las fuerzas regulares y el grupo escolar de España.

A mediodía se celebró en el Consulado un almuerzo en honor del jefe del Estado.

El Presidente regresó a Tetuán a las once y media de la tarde.

El gobernador en Huelva

Huelva 3.—Invitado a la única particular de don Juan Caballero López, ha llegado a este pueblo el gobernador de Sevilla, acompañado del general señor Nuñez de Prado.

Aprovechando su estancia en ésta, el presidente del Centro Radical, don Joaquín Vargas Fernández, y en nombre del partido, invitó a dichas autoridades a un espléndido almuerzo.

El acto transcurrió en la mayor cordialidad y se pronunciaron bromos en honor de las referidas autoridades.

Complimentó al gobernador de la provincia el comandante del puesto de la Guardia civil, don Pedro Pérez Ponce, quien fué muy felicitado por las medidas de vigilancia adoptadas, evitando posibles incidencias que se debían evitar ante el enorme que existe entre las distintas agrupaciones políticas de este pueblo.

La fuga del señor March del Reformatorio de Alcalá de Henares

La creencia general es que el evadido se encuentra desde las primeras horas de la mañana de ayer en Lisboa

Ha sido encarcelado el jefe de servicio que facilitó la fuga al señor March y ha desaparecido el oficial dedicado especialmente a su vigilancia

La celda que ocupaba el Sr. March

Alcalá de Henares 3.—Don Juan March ocupaba una habitación que antes de su llegada a la misma era utilizada para el descanso de los empleados de la casa y que fué habilitada como celda al ingresar el ex diputado.

Las visitas recibidas últimamente por el evadido

Anoche acudieron a visitar al preso los siguientes familiares suyos: su hijo mayor y su hijo menor, su esposa, y una cuñada, así como un amigo del señor March llamado Ferrándiz.

Las personas acostumbradas a recibir las visitas del señor March se extrañaron de que ayer fueran muy pocas las personas que le visitaron; pero no le dieron importancia al hecho.

Los visitantes de ayer llegaron a Alcalá en tres automóviles. Al abandonar el Reformatorio los familiares del señor March ocuparon un Rolls y un Chrysler, dejando un Ford en Alcalá. Este coche era conducido por una persona de la confianza del señor March llamado Juan, que situó el auto frente a la hostería del Estudiante.

Las primeras diligencias judiciales

El director de la cárcel, que comprobó la evasión del señor March, telegrafió al director general de Seguridad avisando después al Juzgado de Alcalá de Henares.

En aquellos momentos el juez no estaba en el Juzgado ni en su domicilio particular por haber tenido que marchar a las diez y media de la mañana para cumplir deberes de su cargo en el vecino pueblo de Mejorada del Campo.

Poco después de la una de la tarde regresaba el juez a Alcalá de Henares, y un kilómetro antes de llegar a esta población se enteró por un vecino de la fuga de Don Juan March. Inmediatamente se dirigió al Reformatorio, comprobando la veracidad de la noticia.

Acto seguido se constituyó en uno de los despachos de la prisión, comenzando a instruir diligencias. En primer lugar tomó declaración al guardia Santiago Fernández y al jefe de servicio señor Hernáiz, y al jefe de la prisión, señor Calleja, y a los empleados que entraron de guardia esta mañana.

El Juzgado está constituido por don Fernando Serrano, juez; el secretario, don Hilario Cazo; el oficial don Francisco Gómez Palacios y el akuael don Pedro Mata Frutos.

Detención del jefe de servicio

Después de tomar declaración al jefe de servicio, señor Hernáiz, el juez dispuso que éste pasara al despacho del director mientras seguía realizando el otras diligencias; pero ordenando que quedara debidamente vigilado.

Una vez que el juez examinó las diligencias regresó a la prisión, ordenando que Hernáiz pasara como detenido a la prisión preventiva.

El subsecretario de Justicia y el director de Prisiones en el Reformatorio

Cerca de dos horas permanecieron en el interior del Reformatorio el subsecretario de Justicia y el director de Prisiones, señor Estelles. Al salir fueron interrogados por los periodistas, a quienes manifestaron que se habían limitado a conocer las noticias que sobre la evasión les había dado el director de la prisión; pero como era un asunto en el que ya estaba interviniendo el Juzgado, ellos se habían limitado a escucharle, sin más acuerdo que el ya adoptado de que el inspector de la prisión señor Las Heras instruyese el expediente administrativo.

Ha desaparecido el oficial destinado a la vigilancia de March

Un periodista, al ver que el director de Prisiones no daba ninguna nueva noticia sobre la evasión y detenciones que se hubiesen efectuado, le preguntó si era cierto que el oficial destinado especialmente a vigilar a March, Eugenio Vargas, había desaparecido de la prisión.

El director de Prisiones se quedó extrañado de la pregunta, y contestó: es la primera noticia que tengo de eso; pero voy a enterarme, porque es un detalle interesante que yo debía de conocer.

Efectivamente, el señor Estelles volvió a la prisión, y cuando iba a entrar en ella, se encontró con el director que salía, al que le preguntó que dónde se hallaba Vargas.

Hemos estado buscándole—contestó el director de la prisión—después de supimos la evasión de March, sin que hayamos logrado averiguar su paradero. Lo cual nos induce a pensar que se haya también fugado.

Manifestaciones de los soldados que se encontraban de centinela

A la hora en que se supone ocurrió la evasión de March, prestaba servicio de centinela a la puerta del Reformatorio el soldado Julio Castillo Collado, del tercer escuadrón de Caballería. Este centinela ha manifestado que no observó ninguna anomalía ni al entrar ni al salir del servicio; pero dice que a

las nueve y media de la noche salió del Reformatorio un oficial, cosa que no le causó extrañeza alguna.

Posteriormente llegó una señorita dependiente de la hostería del Estudiante con la cena que como de costumbre se servía a March e inmediatamente accedió el botones de la misma hostería con los periódicos nocturnos de Madrid.

El Reformatorio cuenta con tres salidas. La principal, una que da a un pabellón y otra que comunica con un patio. Estas puertas secundarias se cierran durante la noche.

De una a tres de la madrugada de hoy estaba de centinela en la garita siguiente a la salida de la puerta principal el soldado Manuel Bustos. Próximamente a las dos de la madrugada el centinela vio avanzar por dicha calle un automóvil, al que le dio el alto; pero no consiguió que se detuviera. Entonces repitió el alto, logrando que el vehículo atendiera a la orden.

Agrega que pudo ver que se trataba de un Ford y que iba ocupado por una persona de la confianza del señor March llamado Juan, que situó el auto frente a la hostería del Estudiante.

El soldado replicó que no podía pasar por allí y le señaló la dirección que debían seguir para llegar a la hostería. El automóvil retrocedió, tomó otra calle y al parecer entró la carretera a Madrid, sin detenerse en la hostería.

El general Burguete se presenta en el reformatorio para visitar a March

A las tres y media de la tarde, cuando los periodistas estaban recogiendo información a la puerta del Reformatorio, llegó el general Burguete.

Los informadores no entraron en su extrañeza y el señor Burguete manifestó que era muy natural que hubiese acudido a visitar a March.

Entonces los periodistas le dijeron que March se había fugado y el general se mostró extrañado.

Según un periódico, el evadido se encuentra en Lisboa

A última hora recibió «La Epoca» la noticia de que March se encuentra hospedado en Avenida Palace, de Lisboa, acompañado de algunas personas de su familia.

Manifestaciones del director general de Prisiones

Madrid 3.—A las cinco de la tarde recibió a los periodistas el director general de Prisiones.

—Poco les puedo decir—dijo—porque hasta ahora no hay más que conjeturas y noticias incompletas. Ha sido suspendido de empleo y sueldo el director del establecimiento, y lo siento porque llevaba muy bien aquel penal. Era un buen director. Los talleres de Alcalá eran en realidad los mejores de España y los reclusos estaban muy satisfechos de su trato.

También ha quedado detenido el jefe de servicio Hernáiz y hoy un oficial de Prisiones cuyo paradero se ignora.

—¿Hacia qué hora se produjo la evasión?—se le preguntó.

—En las primeras horas de la noche. Por el tiempo transcurrido ha habido lugar a que llegue a Moscú.

Añadió el director de Prisiones que esta tarde, a primera hora, se había trasladado a Alcalá, de donde acababa de regresar.

Mañana quizás pueda dar detalles más concretos del suceso. Tengo el propósito de no ocultar nada. Este es un asunto turbio y sucio, y lo que habría de desear es que se limitase a un caso sencillo de soborno y que no se pueda decir más que por donde pasa March todo es nebuloso.

Estoy dispuesto—terminó diciendo—a que se sepa todo aunque tenga que desgarrar velos y descubrir cortinas.

Lo que dice el director de Seguridad

A las cuatro y media de la tarde el jefe superior de Policía recibió a los informadores. Como los periodistas le mostraron deseos de ser recibidos por el director general, el jefe superior consultó con el señor Valdivia y éste accedió a los deseos de los reporteros.

Dijo el director general que la noticia llegó a él por conducto oficial, y que en seguida la puso en conocimiento del ministro, el que se encontraba a aquella hora reunido en Consejo.

Agregó que como se habrá visto en la referencia de la reunión ministerial, se han circulado órdenes a los gobernadores y autoridades policíacas de provincias para ver de dar con el paradero del evadido.

También manifestó que se había dirigido a la brigada social para que se encarase de abrir una información.

Los periodistas le preguntaron si se sabía algo sobre las detenciones que el ministro, al salir del Consejo había anunciado, y el director general dijo que hasta que no se conociera el informe de los funcionarios de la policía que habían ido a Alcalá de Henares, no podía ni creta oportuno facilitar ninguna noticia.

También dijo que no se podía llevar a cabo detenciones arbitrarias

por el hecho de que March hubiese recibido algunas visitas estos días.

Un periodista le preguntó si era cierto que March había pasado ya la frontera, y respondió:—No sé nada de esto.

Interrogado también por dónde había salido March, dijo:—Sobre este punto importante no hay dos versiones. Una, que salió por la puerta principal, y para conseguirlo es por lo que se tuvo que comprar tabaco al encargado del rastrollo. Y otra, es que utilizó una puerta situada en la parte trasera del edificio, que es la que para entrar y salir utilizan los oficiales.

Los periodistas en el domicilio de March

Los periodistas se acercaron al domicilio de Juan March, pudiendo hablar con la esposa del evadido ó con alguien de la familia.

Un empleado transmitió la orden, y mientras lo hacía invitó a los periodistas a ocupar una butaca.

Un periodista le interrogó seguidamente sobre qué sabían del señor March, y el empleado contestó:—Únicamente que no está en la cárcel.

—¿Han hablado ustedes ya con él?

—No, no sabemos nada. No nos ha telefonado desde Portugal.

—¿Ahí? Pero está en Portugal?

Llegó entonces un joven alto, elegantemente vestido, que era el hijo de March.

—Sabemos a saber—le dijeron los informadores—qué nos pueden ustedes decir acerca de la evasión de su padre.

—Yo—respondió—directamente no sé nada. Me han dicho que los criados, al llegar esta mañana a la prisión para arreglar la habitación de mi padre, telefonaron diciendo que no estaba allí, que se había marchado.

—¿Tampoco a usted le ha telefonado desde Portugal?

—No sé si estará fuera de España. Ignoro igualmente cómo ha realizado la evasión.

—Dicen que en uno de sus autos.

—Cualquiera sabe—replicó el hijo de March.

—¿Sabe usted qué hay noticias de detenciones sensacionales relacionadas con la fuga de su padre?

—Eso me han dicho; pero no me lo explico.

—¿En qué situación quedan sus negocios, sus bienes?

—Como están—contestó—y no creo que nadie se atreva a tocar ni a confiscar nada. Mi padre no estaba sujeto a ningún procedimiento legal ni acusado por ningún Tribunal de Justicia. Su situación era de lo más normal y extraño, y por eso se ha marchado y no creo que esté fuera de la ley.

Los periódicos portugueses dicen que March está en Lisboa

Lisboa 3.—Los periódicos publican noticias asegurando que March está en esta capital.

Los periodistas no han podido oficial ni particularmente comprobar nada en absoluto.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 3.—El presidente del Consejo permaneció toda la tarde en su despacho de la Presidencia, en donde recibió algunas visitas, entre ellas la del ministro de la Gobernación.

El señor Rico Avelló abandonó el palacio de la Castellana a las nueve y cuarto de la noche, siendo interrogado por los periodistas acerca de la fuga del señor March.

Aún no hay nada concreto—dijo—He estado conferencia con el presidente del Consejo, a quien he dado cuenta de las últimas noticias. Yo no tengo más que el nombre del oficial de Prisiones que se ha marchado con March. Se llama Eugenio Vargas Rodríguez.

—¿Se van a practicar detenciones, como dijo usted al mediodía?—se le preguntó.

—Posiblemente. Luego de madrugada les daré a ustedes noticias en Gobernación.

—Se dice—objetó un periodista—que March ha logrado pasar la frontera y que se encuentra en Portugal.

—¿Usted cree?—replicó el ministro.

—¿Usted es el que tiene que decirnoslo?

—Yo—contestó—soy un ingenuo; y sin decir más abandonó la Presidencia.

Los periodistas se entrevistaron con el señor Martínez Barrio

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a las nueve y media de la noche, y comenzó diciéndoles que aparte de la noticia sensacional del día, no tenía nada que comunicarlos.

—Ha estado aquí—añadió el ministro de la Gobernación, quien me ha dado cuenta de las últimas noticias referidas a la evasión de March.

Se están practicando diligencias en la prisión de Alcalá de Henares, tomando declaración a los familiares de March y a las personas de su íntima confianza.

Un periodista dijo al Presidente que el ministro de la Gobernación, en su conversación, había dejado entrever la posibilidad de que March no hubiera salido de España.

—Yo no tengo—dijo—noticia concreta alguna, porque se está haciendo el informe en la Dirección general de Seguridad y en la Dirección de Prisiones, a punto de terminar.

Sin embargo, parece, según los indicios que han llegado al Gobierno, hasta ahora, que tiempo ha tenido sobrado para salir de España.

Causa asombro—añadió—la conducta de este señor, que se cree injustamente perseguido, cuya acta de vocal del Tribunal de Garantías iba a discutirse en breve y que en las elecciones del día 19 figuraba como candidato a diputado al Cortes y a pesar de todo ello tiene que ocultarse en otro escondrijo ó exiliarse.

Un periodista le dijo que en la carta publicada en la Prensa, March dice que estaba extenuado y que se marchaba porque si tardaba más de tres días, se moría.

La carta que dirigió el señor March a su abogado, antes de evadirse

Madrid 3.—Poco antes de evadirse de la prisión de Alcalá de Henares, el señor March envió una carta a su abogado defensor, señor Canals.

Hemos conseguido procurarnos una copia del escrito, en el que trata de justificar, en motivos de orden político, su huida.

La carta dice así: «Sr. D. José Antonio Canals.—Mi querido amigo: A usted, como mi defensor, corresponde recibir esta singular despedida dirigida a todos los amigos, y a la que debe usted dar la publicidad que juzgue oportuna.

Cuando estas líneas se encuentren en su poder ya estaré fuera de mi querida patria, si logro llevar a feliz término mi propósito de ir a América. Usted, que conoce mi amor a España, comprenderá cuán intensa es mi amargura al alejarme de ella y cuáles las poderosas razones que me han obligado a semejante determinación.

No puedo más, querido amigo. He llegado a un estado de extenuación tal, tras de estos dieciséis meses de cautiverio, que de prolongarse quedaría plenamente lograda la finalidad del exterminio, perseguido por quienes lo acordaron, y quiero avisarles ese recordatorio de conciencia.

Estaba fuera de España cuando concretamente se me acusó de hechos determinados, y me faltó tiempo para repatriarme al objeto de responder de mis actos en España.

Permanecí mientras ha subsistido aquella institución, borrón en nuestra historia, que se llamaba Comisión de Responsabilidades, a pesar de que en ella predominaban en tal forma los sentimientos de odio y de vanidad respecto a mi persona, que inmediatamente era ahogada la voz de la justicia cuando trataba de alzarse.

En España he permanecido cuarenta y siete días, disueltas las Cortes Constituyentes y en su consecuencia la Comisión de Responsabilidades, esperaba que la Diputación permanente, en su obra de liquidación de las Cortes, pasara a los Tribunales ordinarios cuanto en contra mía se viera actuando.

En España he permanecido cuando elegido por la región balear para el cargo de vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales—jamás olvidaré, mis queridos isleños, la gratitud que os debo—esperaba que uno de sus primeros actos fuera la reparación que se me debía.

Y así, siempre esperando, he pasado uno y medio en la cárcel con sufrimientos materiales que iban menguando mi vida y con sufrimientos espirituales que acongojaban mi alma al saber que al otro lado de mi reja una horda salvaje, integrada por demagogos, sectarios, desalmados, venales y traidores a su patria, iban haciendo con la pobre España lo mismo que se hacía conmigo, más que por mi persona por lo que en España yo representaba, y siempre esperando el remedio, y el remedio no llegaba.

De nada sirvieron aquellos escritos de usted que ponían de manifiesto la injusticia de la persecución.

De nada la noble campaña de la Prensa, digna en igual sentido.

De nada las encendidas protestas de los más destacados escritores de todos los matices.

De nada, en suma, la reacción de todos los espíritus nobles ante la iniquidad que conmigo se venía cometiendo.

La Comisión de Responsabilidades me encarceló contra toda razón y todo derecho, con la intención de que en la cárcel pereciera ó me volviera loco, y semejante cosa se hubiera cumplido si yo, al ver que era inútil llamar a todas las puertas en demanda de justicia, no me hubiera decidido a tomármela por mi propia mano, convencido de que unos días más de mi cautiverio con el cuerpo deshecho y el alma rota, se hubiera traducido en mi muerte.

—No creo que sea una justificación—dijo—Expatiado ó escondido, presumo yo que su situación económica empeore; pero, en fin, esto no hace más que aumentar el escándalo.

Lo que dice la esposa del señor Hernáiz

Esta tarde hemos visitado en su domicilio a la esposa del jefe de servicio de la prisión de Alcalá de Henares, señor Hernáiz.

Esta señora manifestó a los informadores que su esposo había llegado a su domicilio a las nueve de la mañana, y alrededor de las doce recibió la visita del oficial encargado de la custodia de March.

El referido oficial almorzó a la una y media de la tarde con Hernáiz en el domicilio de éste.

La esposa de Hernáiz se mostraba muy inquieta por la suerte de su marido. Dijo que se encontraba completamente sola, pues no tiene aquí familia alguna.

EN PALAFRUGUÉ

Barcelona 3.—Añadió el señor España que según noticias comunicadas por el gobernador de Gerona, había estallado la huelga de obreros corchotaperos de Palafrugé, por no haber sido aceptadas las peticiones de mejora hechas. Los huelguistas ascienden a dos mil y se realizan gestiones por la autoridad para buscar una fórmula de arreglo.

UN ATRACO

Barcelona 3.—Cuando esta noche se dirigió a prestar servicio el sereno Francisco Graus, al llegar a la Puerta de Santos le salieron al encuentro tres sujetos, que después de arrebatarse la pistola, le quitaron el reloj y 3,50 pesetas que llevaba.

EN MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid 4.—El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, manifestó que la huelga de Toledo se había resuelto sin que durante ella se hubiera registrado el menor incidente.

En Tenerife siguen los conflictos obreros su desarrollo normal. También tienden a resolverse los conflictos planteados al Norte de la isla.

En Jaén continúa la huelga. En Santa Cruz de la Zarza se ha celebrado un mitin de derechos en el que tomaron parte los señores Molina y Madariaga, ambos ex diputados. Se habían adoptado precauciones en evitación de que se produjeran sucesos sangrientos.

En Cayosa de Segura se celebró un mitin fascista en el que intervinieron los señores Canalejas y Morán. El público quiso penetrar violentamente en el local para interrumpir el acto. Se cambiaron algunos disparos; pero no hubo víctimas.

Se celebró el mitin y los oradores alentaron al público para que cuando saliese del local, arrojase flores de la calle. He dicho al gobernador que diese cuenta de estas intervenciones al juez correspondiente en si las estima delictivas, toda vez que el Gobierno protege la libertad de propaganda; pero no puede proteger la inducción para la comisión de un delito.

En Castellón se celebró un mitin de desahucios, produciéndose algunos incidentes sin consecuencias graves y la fuerza pública tuvo que proteger la salida del local.

El exceso de precauciones hizo que el señor Lamamé de Ciaurac protestase; pero el Comité agrario felicitó a las autoridades y al gobernador.

En Huelva han sido detenidas tres menores y otras personas que les acompañaban. Parece que estaban en relación con Ceuta y Melilla para un negocio de trata de blanca.

Dijo también el ministro que el Presidente de la República había llegado a Alcazarquivir, siendo recibido con entusiasmo en todas partes.

Añadió el señor Rico Avelló que acababa de hablar con Barcelona, porque tenía la impresión de que 500 ó 600 obreros de la F. A. I. del ramo de Gas y Electricidad iban a declararse en huelga esta noche. Parece que el conflicto ha sido aplazado por ocho días.

Respecto a la evasión del señor March, dijo el ministro que no tenía más noticias que las facilitadas a la Prensa.

Un periodista le preguntó sobre algunas noticias que circulaban respecto a que el señor March había llegado a Portugal.

—Sí—dijo—lo que me comunican de un modo particular el gobernador civil de Badajoz, y es que, por confidencias, ha sabido que March pasó por allí en automóvil y que llegó a Estoril.

Se le dijo también al ministro que circulaba el rumor de que el ex general Sanjurjo se había evadido del penal del Dueso, y el señor Rico Avelló dijo que no tenía la menor noticia.

Terminó afirmando que desconocía en absoluto los expedientes que estaban instruyendo en la Dirección de Seguridad y en la de Prisiones, y que en Madrid se habían practicado detenciones con motivo de la fuga de March.

Esta madrugada, después de prestar declaración, fueron puestos en libertad los siete detenidos como supuestos complicados en la evasión de March.

El señor March se encuentra en Estoril

Lisboa 3 (URGENTE).—Comunicación de Estoril que el señor March, evadido de la cárcel de Alcalá de Henares, ha llegado a dicha ciudad en la tarde de hoy.

PROVINCIAS

QUEMAN LA CASA-CASINO DE ACCION POPULAR EN SANTO MAR